

Mgr. Lenka Picková
doktorské studium v oboru Románské jazyky
Ústav románských studií FF UK
Závěrečné hodnocení školitele

Mgr. Lenka Picková byla do doktorského studia oboru Románské jazyky přijata v r. 2006. Svou disertační práci *Vitalita současné galicijštiny* tedy předkládá v osmém roce studia. Délka studia je dána do značné míry osobními důvody: Mgr. Picková splnila všechny atestace během prvních čtyř let studia a na konci čtvrtého ročníku též složila státní doktorskou závěrečnou zkoušku. Prodleva v dokončení disertační práce je způsobena především mateřskými povinnostmi.

Průběh studia Mgr. Pickové byl bezproblémový: své povinnosti plnila včas a svědomitě, což je třeba ocenit vzhledem k tomu, že se musela vyrovnávat s tím, že není absolventkou magisterského studia hispánské nebo jiné románské filologie (vystudovala obor německý a český jazyk). Absolvování dílčích lingvistických zkoušek i závěrečné státní doktorské zkoušky dokládá, že se jí tento handicap podařilo odstranit.

Odborně se Mgr. Lenka Picková výrazně vyhraňuje: jejím hlavním zájmem je galicijština a její sociolingvistická situace. Tento zájem se během studia projevoval různými způsoby:

1) Mgr. Picková je autorkou dvou časopiseckých studií (*Sociolingvistická situace v Galicii*, ČMF 89/1, 2007, s. 1-12; *La ontogénesis sociolingüística de la lingua española*, Romanica Olomucensia, v recenzním řízení).

2) Zájem o metodologické a teoretické problémy současné sociologie a sociolingvistiky se konkretizoval rovněž spoluprací na projektech *Ethnographic research in the Czech Republic* a *Náboženství v reformovaných státech východní a střední Evropy* (viz životopis doktorandky), které sice měly lingvistický rozměr jen částečně, zato plně zapadaly do obecného sociologického rámce, do něhož autorka, jak bude dále řeč, zasazuje i své výzkumy současné situace galicijštiny.

3) Stálým kontaktem s galicijským prostředím – autorčiny teoretické závěry, obsažené v dílčích studiích i v disertaci, se opírají o výbornou osobní znalost galicijské společnosti a jejích problémů.

Předkládaná disertační práce *Vitalita současné galicijštiny* je tedy logickým završením odborných aktivit Mgr. Pickové, o kterých byla výše řeč. Předkládá obraz současného užívání galicijštiny, jazyka, který se pro sociolingvistické výzkumy hodí takřka ideálně: jeho specifická situace (soužití se španělštinou/kastilštinou, sociální souvislosti jeho užívání, obtížné hledání konsensu uživatelů, pokud jde o normu, apod.) přímo nabízí řadu klasických sociolingvistických témat: jazyky v kontaktu, ohrožení jazyka atd. Právě sociolingvistický pojem „vitalita“ jazyka je hlavním autorčným tématem: nejprve obecně a pak zcela konkrétně, na základě vlastního sociolingvistického materiálu, zkoumá sílu a odolnost dnešní galicijštiny a zamýšlí se nad její budoucností. Základem jsou jí moderní sociolingvistické studie, takže bere v potaz celou řadu aspektů, a to zdaleka nejen lingvistických. Vedle úvah o historii soužití galicijštiny a španělštiny a výkladu jazykových souvislostí tak v práci nalézáme rozsáhlé partie sociologické, věnované sociální struktuře uživatelů galicijštiny, analýze jejich vztahu k jazyku a faktorů, který tento vztah ovlivňují, ale také části věnované tématům souvisejícím s politikou (ochrana jazyka, jazykové zákonodárství apod.). Nelze zapomínat, že ve Španělsku, na jehož území vedle sebe zcela běžně žijí dva jazyky, je toto téma velmi aktuální a také ožehavé. Práce je tak v jistém smyslu multidisciplinární: vedle pasáží výslovně lingvistických (např. zajímavých úvah o kodifikaci galicijské jazykové normy) nalezne čtenář i výklady, ve kterých autorka na konkrétních datech ukazuje, jak může užívání galicijštiny mezi mladými lidmi ovlivnit struktura pořadů vysílaných galicijskou televizí nebo nabídka počítačových her v galicijštině.

Domnívám se, že předkládaná práce splňuje nároky kladené na disertační práci: myslím, že autorka dokázala vytvořit plastický obraz stavu současné galicijštiny, obraz věcně správný a metodologicky aktuální.

Konkrétní posouzení obsahu práce je samozřejmě věcí oponentů. Já na základě výše řečeného plně doporučuji disertační práci Mgr. Lenky Pickové k dalšímu řízení.

V Praze dne 24. března 2014



.....

doc. PhDr. Petr Čermák, Ph.D.
Ústav románských studií FF UK